

恩恩 之聲

恩慈相待
福澤社群

Compassion unto one another
Grace unto all people

2023年 8月號
GRATIA NEWS



專題文章

十五載同行

古施斌/總幹事

時光荏苒，白駒過隙！廣西兒童之家至今已踏入第十五個年頭。

廣西稱為「九份石頭一份土」，山多地少，農作物不易生長，人民收入微薄，到過山上看見那簡陋的茅舍，才叫人明白甚麼叫做『赤貧』。2007年，為回應國家兒童福利慈善事業發展，香港華恩基金會以及美國角聲基金會在同年3月去到廣西河池市實地考究，當時政府表達了當地特困兒童的迫切需要，在政府各部門鼎力支持及大力幫助下，2007年5月兩個基金會開始籌辦兒童之家，將都安縣一所閒置的舊政府辦公樓，改建為兒童之家，整個改建工程投資約500萬元人民幣。於2008年2月開始投入服務，接待了第一批30個特困孩子。

這麼多年過去了，兒童之家不遺餘力地幫助不少特困家庭及其兒童，讓他們不但得到溫飽，也能夠上學讀書，

更重要是為孩子們提供一個愛的環境生活及成長，讓他們在德、智、體、群、美、靈都有全面的發展，培養孩子「恩慈相待、愛人如己」的品德。十五年來兒童之家累積照顧了共231名孩子，當中190名孩子已經長大離開了兒童之家。我們欣慰地看到許多孩子在讀完職中、高中、大專或大學之後，已在不同的崗位上服務社會、報效國家。

聚有時、散有時。我們欣見國家經濟發展，建設小康社會和脫貧的目標已經達成，因此我們在當地的扶貧的歷史任務已告一段落，現在也是我們功成身退的合適時間。雖然有萬般的不舍，只能送上滿滿的祝福。我們衷心地感恩：在孩子們最有需要的時候，因著愛我們有幸地為他們付出了一分力。最後，勉勵我們兒童之家的孩子們，好好學習，天天向上，珍惜來之不易的幸福，懂得感恩，做一個真正擁有快樂和幸福的人。

教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。

孩子故事

大山的孩子

唐肖麗/廣西兒童之家離院孩子



2010年我爸爸患了酒精肝，身體每況愈下，已經不能承擔繁重的工作，而我的媽媽身體殘疾，還患有精神類疾病，一直沒有辦法工作。正當一家五口人不知所措的時候，堂姐聯繫到了兒童之家的負責人，當時的副院長董阿姨很快來到我家瞭解情況。

那時候，我家的房子正在施工，我們一家人就聚在一個臨時搭建的棚子裡面，搭了兩張床，床上堆滿衣服，四面都透著風，下雨的時候，雨水就從棚子中間流下來，黃土會混著雨水沾濕我的褲子，煮飯用的鍋碗瓢盆在露天放著，灶台搭在床的旁邊，就在這樣的環境之下，董阿姨擁抱了我。這個擁抱是我收到來自兒童之家的第一份愛的禮物。進到兒童之家後，院長和所有的愛心家長都用擁抱迎接了我和哥哥。有一段時間，我們會在每天晚上睡前去擁抱自己的愛心家長和同宿舍的兄弟姐妹，這個「愛的抱抱」

活動帶來的感動一直在我的生命裡延續著，告訴我要勇敢地表達愛和付出愛。後來上了高中、大學，能回到兒童之家的時間很少，但每一次見面院長們都會給我一個擁抱，就是這一次又一次的擁抱讓我知道有一個「家」時刻為我守候。

在這裡，我確確實實地感受到像家人一般的關愛。小學的時候，我和兩個朋友到冬天總是會咳嗽，從冬天開始直到春天才會結束，龔阿姨（兒童之家第一任院長）很關心我們，除了帶我們看醫生外，還親自督促我們按時吃藥。我們咳嗽的時間太長了，阿姨幫我們找了很多的偏方：有時候是一個加熱的藥膏擦在喉嚨的地方，涼涼的，讓喉嚨的乾燥和難受得到暫時的緩解；有時候是用雪梨、蘋果各種水果煮湯；有時候我們生病要看中醫，因中藥太苦了，我們不樂意喝，阿姨就獎勵我們一顆山楂糖…後來上了中

學，抵抗力增強了，再也不會到冬天就咳嗽，但是這樣溫暖的情景總是在我的腦海裡重現。

兒童之家的愛心家長既是家長，也是老師。作為家長，院長會在每個週日的早會給我們講德育故事，很多關於愛，關於善良的品質，我就是在那些不斷重複的早會和不厭其煩的教誨中紮根。作為老師，愛心家長們在週末為跟不上學校課程的孩子補課，院裡大部分孩子的學習基礎比較差，大多孩子小小年紀就因要承擔大量的家務農事而很遲才讀書，還有些因生理上帶有缺陷，需要十分努力去追趕其他同學…從一年級到初三，每個年級、每個孩子的情況各有不同，但愛心家長們還是耐心指導我們的功課，期待我們可以在學業上取得更好的成績。不僅如此，愛心家長和很多的愛心人士一起兼任我們的興趣老師，我參加過很多類型的興趣小組：籃球、合唱團、朗誦、話劇、烹飪…因為條件有限，我只能短暫的接觸這些事物，它們雖沒有成為我日後謀生的技能，卻帶給了我不一樣的體驗和視野。

這些點滴細碎為我的成長驅散陰霾，增添了許多明媚的陽光，也變成了我成長過程中最重要的一份禮物，讓我可以有勇氣地面對各種不同的困難。在我和哥哥姐姐的整個求學生涯裡，華恩助學金貫穿始終。到了大學，我從南聯基金會獲得了獎學金，讓我覺得身後有無數雙手在為我們撐起一片天空。

在上一年，我成為了都安瑤山善行聯合會的一名宣傳志願者，看到了更多像我一樣需要幫助的孩子和像兒童之家一樣始終關心著困難兒童學習生活的愛心人士，他們和你們一樣心繫都安縣的發展，希望有更多的孩子能夠像我一樣走出大山，看看世界。在這裡我要誠摯地感謝兒童之家讓我們的生命有了改變。



肖麗現於北京中國勞動關係學院修讀漢語言文學
在廣西兒童之家十五週年慶典上發言

孩子心聲

十五週年慶典感言

藍曉萍/廣西兒童之家高三孩子

尊敬的各位來賓：

大家好！

很榮幸能夠代表離院住在這裡發言。首先非常感謝各位來賓在百忙之中抽空來參加兒童之家的15周年慶典活動，下面我來介紹一下自己：我叫藍曉萍，今年高中畢業於都安瑤族自治縣高級中學。我從入院到現在已經生活了8年之久，2016年劉院長從鄉下接我和妹妹來到兒童之家，我知道我的人生就此轉向。

剛來到兒童之家，我起初十分膽小又內向，但這並不阻礙我對新事物的好奇，劉院長善於發掘我們的興趣，就開設了很多興趣小組，也因為這個契機我喜歡上了吉他，這也讓我在日後的高中生活中增添了些許色彩。我們高中生許多時候都是住校，只有周末或者假期才能回來，阿姨總是熱心的接待我們，耐心的聽我們的煩惱，她

們就是我們堅不可摧的後盾，溫柔而有力。院裡的叔叔阿姨們用心培養著院裡的孩子們，他們會因為我們的調皮而生氣，又會因為我們的懂事而開心，教導我們走正道，學會感恩，懂得珍惜。

今朝社會助我踏征程，明日我為社會添馨香。或許，各位愛心人士並不是要求我們回饋什麼，但是我們都會記在心裡。無論將來我們成為怎樣的一個人，相信經歷過磨難的我們，沐浴著愛的陽光的我們，對別人的困難更會感同身受，我們同樣會真誠的將愛心傳遞下去。

最後，再一次感謝各位的到來，我們一定常懷感謝之情，永葆進取之心，以實際行動，回報國家社會。祝願大家：工作順利，生活愉快！



曉萍在2019年獲得全國向上向善好青年之「孝老愛親好青年」榮譽稱號。

助學工程

有意義的暑假

福建三明學院大學二年級 鄭山杉

今年七月參加了學校舉辦的兩個暑期社會實踐活動，過了一個難忘和不一樣的暑假。

第一個是在大田縣的小學開展關愛留守兒童的服務，名為「童心築夢，陪護成長」，活動為期一周，共有六十九位小朋友參加。內容非常豐富，包括：繪畫手工、基礎程式設計及趣味奧數三大範疇。同時結合課餘時間，組織小學生安排功課輔導、心理疏導等陪伴活動，讓同學們度過一個愉快、有意義的假期。有一天我發現了一個可愛又憂鬱的小男孩，下課前半小時他還沒有做手上的小手工，於是我不停地拿出他的卡紙，一步一步教他摺紙、剪紙，看著紙青蛙快做好了，他的臉上慢慢露出了笑容。

此外，我也參加了學院的「春暉行動」暑期社會實踐團隊，在明溪縣開展了「大手牽小手，人工智慧築夢未來」的活動。這次社會實踐是我第一次要站在講台上，面對眾多淘氣可愛的學生。在大學裡，老師曾說：當教師要注意課堂管理。在這兩天的實踐中，我也深刻領會到課堂管理的重要性，教學要時刻關注學生的學習狀態。我們要站在學生的角度去看待學的新事物，既要有耐心也要有技巧，要關注每個學生的學習差異性，從而因材施教。



寓遊戲和活動於學習中，我們跟小朋友在歡笑與探索中度過，一同提升自己、突破自我。今次的實踐體驗實在豐富，收穫滿滿。

孟加拉體驗行

事工幹事 賴俊輝

隨著飛機緩緩降下，身邊滿是棕黑膚色的南亞裔人士，海關人員查問後，在護照上蓋上印章，我終於入境了孟加拉，開展一個等待了兩年的旅程。

初次到訪孟加拉，最期待的是與兒童之家的孩子們一起生活，住相同的地方，吃相同的食物，實地關心和了解他們的生活狀況。由於語言不通，只能靠簡單的英語和身體語言溝通，場面十分有趣，這也是我學習孟加拉語的好機會，最常說的句子是Aita Ki (這是什麼？)，孩子們的回應能讓我學習新的單詞，亦慢慢拉近了我們的距離。

每晚八至十時是溫習時間，我也陪伴孩子們溫習，了解他們的學習進度。學前班至五年級的課程以英語授課，課本也是英文教材，我也能夠幫助他們溫習。孩子們的原生家庭不明白讀書的重要性，有的孩子八、九歲來到兒童之家後才開始上學讀書，現在看見他們努力的背誦單詞和朗讀課文內容，積極的學習態度也得到老師稱讚，為他們感恩！

孟加拉給我的第一印象是「髒、亂、差」，而文化差異需要很多心態上的適應和調整。與孩子們相處了一個多月後，他們由一開始的覬覦，到越來越多的互動，嘗試鼓起勇氣用英語交流，分享日常生活的點滴等，每當見到他們臉上的



和孩子們做勞作

笑容，心裡有種莫名的感動！來自不同地域、文化、語言的人能彼此認識和建立關係，過程十分奇妙！其中最大的喜樂是看見生命的建立，期望孩子們在兒童之家感受到關愛，生命得到轉化，成為一個有愛和傳遞恩典的人。

活動預告

2023

為愛 同步跑

為愛

同步跑

籌劃中

2023「為愛同步跑」活動現正籌劃中，有關舉行的日期、地點及其他詳情將容後公布，請密切留意本會的網頁和消息。

捐款詳情



你的愛，可以為孩子帶來改變！

華恩基金會 GRATIA FOUNDATION LIMITED

香港新界火炭坳背灣街2-12號威力工業中心九樓V室

電話：(852) 3579 2864 傳真：(852) 3579 2466

電郵：gratia@gratia.org.hk 網址：www.gratia.org.hk